



全国商务工作会议召开 今年重点做好八方面工作

包括深入实施提振消费专项行动等

新华社北京1月11日电(记者 谢希瑶)打造“购在中国”品牌、打响“出口中国”品牌、擦亮“投资中国”品牌……2026年是“十五五”开局之年,记者从1月10日至11日在京召开的全国商务工作会议上了解到,全国商务系统2026年将重点做好深入实施提振消费专项行动等八个方面工作。

这八个方面工作涉及消费、流通、贸易、外资、对接国际规则、对外投资、多双边经贸合作、防范化解风险等领域。

具体来看,“深入实施提振消费专项行动”是重点工作之首,将着力打造“购在中国”品牌。全国商务系统将加快培育服务消费新增长点,释放服务消费潜力;优化消费品以旧换新政策实施,推动商品消费扩容升级;打

造国际化消费环境。发展数字消费、绿色消费、健康消费,激发下沉市场消费活力。

健全现代市场和流通体系是推进全国统一大市场建设的重要抓手。会议提出,加强制度保障,优化设施载体,推动零售业创新发展,完善现代商贸流通体系,深入推进试点城市建设。推进内外贸一体化。

我国坚定以高水平对外开放的确定性应对外部环境的不确定性,深化多双边经贸合作,推动多领域合作共赢。

会议提出,推动贸易创新发展,打响“出口中国”品牌。优化升级货物贸易,大力发展战略贸易,鼓励服务出口,创新发展数字贸易、绿色贸易,促进贸易投资一体化。

在吸引外资方面,着力塑造新优势,擦亮“投资中国”

品牌。会议提出,有序扩大服务领域自主开放,提升投资促进水平,健全外资服务保障体系。

会议要求,对接国际高标准经贸规则,更大力度推进开放高地建设。全面深入实施自贸试验区提升战略,进一步提高海南自由贸易港贸易投资自由化便利化水平,提升开放平台质效,办好重点展会。

随着中国企业“走出去”步伐加快,会议提出,有效实施对外投资管理,引导产供链合理有序跨境布局。健全海外综合服务体系,深化“一带一路”经贸合作,发展丝路电商,加强境外项目监管和风险防范。

会议还就积极开展多边经贸合作,扩大和丰富自贸区网络,完善涉外法治体系,完善出口管制和安全审查机制等作出部署。

“个人医保云”试点申报启动

为参保人提供“数据画像”

新华社北京1月11日电(记者 彭韵佳)国家医保局1月11日发布文件,开展“个人医保云”建设试点申报,通过汇聚、治理和应用多维度的个人医保健康数据,绘制个人医保画像,探索构建覆盖全人群、全周期、全场景的智慧医保管理新范式。

根据文件,试点地区可基于全国统一医保信息平台,全面、实时汇聚并治理区域内定点医药机构的诊疗、结算、药品耗材使用等核心业务数据,同时依法依规探索汇聚公共卫生、健康管理等数据,重点对接处理可穿戴设备、家庭智能监测设备、体检机构数据等,促进“院内就医结算时点数据”与“院外健康传感器时期数据”的有效融合。

文件明确,将运用数据分析技术,为参保人构建多维度个人画像,并动态更新。包括个人医保健康档案,整合既往病史、既往手术史、过敏史、诊疗记录、健康监测数据等,支持健康风险提示与就医参考;个人医保财务档案,集成参保缴费、就医支出、账户收支等情况,提供费用分析与医疗保障建议;个人医保信息档案,归集基本信息、亲情关系、信用记录等,支撑服务关联与信用体系建设。

根据文件,省级医保部门要积极指导有条件的地区,编制试点方案。国家医保局将于2026年2月起,评估试点方案后确定试点名单。

新华社华盛顿1月10日电 美国《纽约时报》10日报道,匿名美国官员的话报道称,美国总统特朗普近日已听取关于军事打击伊朗方案的汇报。

《纽约时报》报道称,特朗普尚未做出最终决定,但他正在认真考虑授权美军发动军事打击。美军行动有一系列选项,包括对德黑兰的非军事地点进行打击。

另据《华尔街日报》10日报道,特朗普政府官员已就军事打击伊朗进行了初步讨论,讨论内容包括打击哪些目标。

《华尔街日报》援引美国官员的话报道称,正在讨论的一个方案是对多个伊朗军事目标进行大规模空袭。目前尚未就采取何种行动达成共识,也没有为准备打击而调动军事装备或人员。

这些官员称,这些讨论属于“常规计划”,“没有迹象表明伊朗即将遭到打击”。

据多家美国媒体10日报道,美国国务卿鲁比奥当天同以色列总理内塔尼亚胡通话。多个知情人士向这些媒体透露,鲁比奥和内塔尼亚胡在通话中讨论了伊朗局

委内瑞拉代总统:

努力“营救”马杜罗夫妇回国

据新华社加拉加斯1月10日电(记者 田睿 吴昊)委内瑞拉代总统德西·罗德里格斯10日表示,将努力促成美国强行控制的委总统马杜罗及其夫人返回祖国。

罗德里格斯在委国家电视台播出的讲话中表示,全国团结对实现“营救”马杜罗夫妇的目标至关重要,“我们一定会把他救回”,“我们一定能做到”。

罗德里格斯说,委内瑞拉正在推进明确的治国方略,“这里不存在不确定性。这里由委内瑞拉人民作主,这里只有一个政府——马杜罗总统的政府。让我们继续团结前行,捍卫和平”。

马杜罗之子格拉10日在社交媒体上说,马杜罗“一切安好并且很坚强”。

古巴外长:

美国如同“罪犯和失控的霸权”

新华社哈瓦那1月11日电(记者 蒋彪)针对美国的威胁性言论,古巴外长罗德里格斯11日在社交媒体上发文说,美国的行为如同“罪犯和失控的霸权”,不仅威胁古巴及西半球的和平安全,还危及整个世界。

罗德里格斯说,与美国不同,古巴政府从未有雇佣军行径,不敲诈勒索或使用军事手段胁迫他国。他强调,与所有国家一样,古巴完全有权从愿意出口燃料的市场进口燃料,这些市场行使自身权利发展贸易关系,不受美国单边胁迫措施影响。

美国总统特朗普11日再次对古巴施压,威胁古巴若不尽快“达成协议”,将面临“零石油、零资金”流入古巴的局面。特朗普当天在社交媒体发文称,多年来,古巴一直依赖委内瑞拉提供的大量石油和资金生存。作为回报,古巴为委内瑞拉提供“安全服务”。特朗普声称这种关系“现在已经终结”。

按照该行政令的说法,所谓“扣押”或“司法程序”威

胁,“全部或大部分”来源于美国境外;由美国政府“保管”的委内瑞拉石油收入,不受私有债权人索赔。

据《纽约时报》统计,特朗普自开启总统第二任期以来,已宣布多项国家紧急状态,包括用于加强南部边境军事化和移民执法、用于加快联邦土地上的采矿和能源生产、用于对世界各地的美国贸易伙伴征收关税等。

根据美国“水门事件”之后颁布的《国家紧急状态法》,所有美国总统都有权宣布国家进入紧急状态,以便联邦政府能够迅速应对危机。但特朗普动用这项权力的频率远超其前任,在本届任期内使用紧急权力的次数也远远超过了往常。

中国、俄罗斯、南非等金砖成员国参演

“和平意志-2026”海上联合演习开幕

新华社开普敦1月11日电(孙刚政 杜江帆)当地时间1月10日上午,“和平意志-2026”海上联合演习开幕式在南非开普敦西蒙斯敦港举行,中国、俄罗斯、南非等金砖成员国参演。

此次联演以“维护重要航运通道和经济活动安全的联合行动”为课题,中方派出的参演兵力包括海军第48批护航编队的导弹驱逐舰唐山舰、综合补给舰太湖舰,携舰载直升机1架,以及数十名特战队员。

据了解,联演于1月9日至16日位南非西蒙斯敦附近海空域组织实施。其中,1月9日至1月12日是港岸阶段,主要进行联演开幕式、舰艇参观、文体活动、专业技术交流等项目;1月13日至1月15日是海上阶段,中国海军舰艇将与各国参演舰艇围绕通信操演、编队运动、对海打击、解救被劫持船舶、直升机转运救治伤病员等科目开展演练;1月16日,将举行闭幕式。

联演旨在进一步深化参演各国军事交流合作,提高共同应对海上威胁能力。



“再现”长安韵味

上图 1月9日,制果师卓美艳在制作荷花造型的唐果子。

左图 1月9日,李欢在制作唐果子。

新华社发

苏丹政府迁回首都喀土穆

新华社开罗1月11日电(记者 张猛)喀土穆消息:苏丹总理伊德里斯11宣布,苏丹政府已迁回首都喀土穆。受武装冲突影响,此前苏丹政府将东部城市苏丹港作为临时“行政首都”。

伊德里斯当天抵达首都圈北喀土穆市后向民众发表讲话,承诺改善基本公共服务,修复、重建医院及包括喀土穆大学在内的各级院校。伊德里斯说,2026年将是“苏丹和平之年”,政府将着力提高国内生产总值,降低通胀率,稳定本国货币汇率,以改善国家经济状况。

2023年4月15日,苏丹武装部队与快速支援部队在喀土穆爆发武装冲突,激烈战斗导致喀土穆基础设施、基本服务及政府大楼遭到严重破坏。当月下旬,苏丹主权委员会、政府机构等陆续迁至苏丹港办公。2025年5月,快速支援部队从喀土穆州全境撤出后,苏丹政府出台多项阶段性计划,旨在有序恢复首都行政与服务职能。

缅甸举行大选第二阶段投票

新华社仰光1月11日电(记者 黎广滔 张东强)当地时间11日6时(北京时间7时30分),缅甸举行多党民主大选第二阶段投票,投票定于当天16时结束。

缅甸联邦选举委员会表示,此次大选分三个阶段。第一阶段投票已于2025年12月28日在102个镇区举行,第二阶段在100个镇区举行,第三阶段计划于1月25日在63个镇区举行。

根据缅甸联邦选举委员会消息,此次大选来自57个政党的约5000名候选人将角逐联邦议会人民院(下议院)、民族院(上议院)以及省邦议会议席,将选举产生联邦议会和各省邦议会成员,新联邦议会将推选新总统,由新总统组建新的联邦政府。

目前第一阶段投票已经结束,已当选的联邦议会人民院(下议院)、民族院(上议院)议员和省邦议会议员的名单尚在统计之中。

缅甸上一次大选于2020年11月举行。

南非发现世界上最古老涂毒兵器

新华社开普敦1月11日电(记者 王晓梅 王雷)南非约翰内斯堡大学古研究所近日在社交平台X发布消息说,该所参与的一项研究显示南非境内发现的距今约6万年前的箭头上涂抹有毒药,是目前已知的世界上最古老的涂毒兵器。这为研究早期人类的狩猎技术和认知能力提供了重要依据。

南非约翰内斯堡大学古研究所和瑞典斯德哥尔摩大学的研究人员分析了此前在南非出土的石质箭头。结果显示,在所选取的10个距今约6万年的石英石箭头中,有5个箭头上仍残留着植物毒素。这些毒素提取自当地一种名为“刺花”的植物。当地以传统方式狩猎的猎人至今仍使用这种毒素为箭头止痛。

研究人员指出,这种涂抹了毒药的箭头在狩猎中不会让猎物立即毙命,但能使其缓慢中毒,显著减少猎人追踪猎物所消耗的时间和体力,从而提高狩猎效率。这一发现将人类使用涂毒武器的历史向前推进了5万多年。

研究人员说,使用毒素为箭头上毒,意味着猎人需要了解毒素的作用机制,并具备对因果关系和时间延迟的认识,反映出当时人类已具备较为复杂的计划能力和抽象思维能力,而这些特征被认为是现代人类认知的重要标志。

相关研究论文已发表在美国《科学进展》杂志上。



美国进入“国家紧急状态”

“保护”美方所持委内瑞拉石油收入

胁,“全部或大部分”来源于美国境外;由美国政府“保管”的委内瑞拉石油收入,不受私有债权人索赔。

据《纽约时报》统计,特朗普自开启总统第二任期以来,已宣布多项国家紧急状态,包括用于加强南部边境军事化和移民执法、用于加快联邦土地上的采矿和能源生产、用于对世界各地的美国贸易伙伴征收关税等。

根据美国“水门事件”之后颁布的《国家紧急状态法》,所有美国总统都有权宣布国家进入紧急状态,以便联邦政府能够迅速应对危机。但特朗普动用这项权力的频率远超其前任,在本届任期内使用紧急权力的次数也远远超过了往常。